2023

FIDEICOMISO BANCO DE COSTA RICA-IMASBANACIO/73-2002

Informe de Liquidación Presupuestaria 31 diciembre 2023

ELABORADO POR: UNIDAD EJECUTORA DEL FIDEICOMISO



Tabla de Contenido

1. PRESENTACION	4
2. RESUMEN EJECUTIVO	
3. RESULTADOS DE LA LIQUIDACIÓN PRESUPUESTARIA 2023	5
3.1. Resumen de la totalidad de los ingresos recibidos y el total de gastos ejecuta	idos en el
período	
3.1.1. ANÁLISIS DE LOS INGRESOS:	5
(1) ANÁLISIS COMPARATIVO DE LOS INGRESOS REALES PERÍODO 2023	VERSUS
PERÍODO 2022	8
3.1.2. ANÁLISIS DE LOS EGRESOS	8
(1) ANALISIS DE LOS EGRESOS SEGÚN PROGRAMA PRESUPUESTARIO	9
3.2. Detalle de la conformación del superávit específico según el fundamento que le	o justifica:
11	
3.3. Detalle del cálculo de cada uno de los componentes del superávit específico id	lentificado
por cada fuente de recursos	11
3.4. Comentarios generales de la liquidación de los ingresos y gastos	11
3.5. Congruencia de la información que refleja la ejecución presupuestaria al 31	diciembre
2023 y la información de los Estados Financieros, tomando como base el E	stado de
Resultados:	12
3.6. Se adjuntan los Estados Financieros al corte del 31 de diciembre del 2023, em	nitidos por
el Banco de Costa Rica en calidad de Fiduciario	13
3.7. Situación económico-financiera global del Fideicomiso con base a los Estados Fi	nancieros
en complemento a la ejecución presupuestaria	13
3. ANEXOS	15

Tabla 1: RESUMEN DE INGRESOS REALES Y SUS VARIACIONES	5
Tabla 2: INGRESOS REALES 2022 VRS. INGRESOS REALES 2023	8
Tabla 35: REPRESENTACIÓN DE LOS EGRESOS REALES Y	9
Tabla 4: DISTRIBUCIÓN DEL PRESUPUESTO	9
Tabla 5: Distribución del presupuesto de gastos operativos y administrativos y el monto	
ejecutado:	11
Tabla 6: Determinación del superávit 2023	11
Tabla 7: Distribución del Superávit por Fuente	11
Tabla 8: Congruencia entre el Estado de Resultados y el Informe Ejecución	
Presupuestaria	13
Tabla 9: Comparación cuentas de balance	14
Tabla 10: Detalle del gasto por año	14
Tabla 11: Distribución de los gastos totales de cada periodo por programa	

FIDEICOMISO BANCO DE COSTA RICA-IMAS-BANACIO/73-2002 LIQUIDACIÓN PRESUPUESTARIA DEL EJERCICIO ECONÓMICO 2023 Al 31 diciembre 2023

1. PRESENTACION

Conforme a las NORMAS TÉCNICAS SOBRE PRESUPUESTO PÚBLICO (NTPP) R-DC-24-2012, publicadas en el Alcance Digital №39 a la Gaceta №64 del 29 de marzo de 2012, emitidas por la Contraloría General de la República, №4.3.18/4.3.19, se presenta el Informe de "Liquidación Presupuestaria del ejercicio económico 2023", del FIDEICOMISO BANCO DE COSTA RICA-IMAS-BANACIO/73-2002, conforme a los objetivos de la Ley 8184 /10109 y guía remitida por el ente contralor. El presente documento fue aprobado por el Comité Director del Fideicomiso Banco de Costa Rica-IMAS-BANCIO/73-2002, mediante Acuerdo Firme № 015-2024 en acta 002-2024 celebrada el 23 enero del año 2024

2. RESUMEN EJECUTIVO

La liquidación presupuestaria es el documento con la información de ingresos percibidos y gastos realizados, según información que remite el banco Fiduciario.

Los ingresos percibidos en el ejercicio económico al 31 diciembre 2023, los cuales alcanzaron la suma de ¢908.3 millones y representa un 77.83% de lo proyectado.

Los resultados de la ejecución presupuestaria de ingresos al cierre del periodo 2023, según subpartida se presenta a continuación:

- 1. La subpartida de 1.3.2.3.01.00.0.0.000 INTERESES SOBRE TÍTULOS VALORES, presenta una desviación positiva de ¢ 8,7 millones respecto a la proyección, que representa un 2.62%.
- 2. La subpartida de 2.1.2.9.00.00.0.0.000 Venta de otros activos intangibles no se proyectó, y se recibe un ingreso de ¢2.9 millones de colones
- 3. La subpartida 2.3.4.0.00.00.0.0.000 RECUPERACION DE OTRAS INVERSIONES se provectó ¢556.6 millones para atender gastos relacionados, los cuales se utilizó un 65.03%.
- 4. La subpartida 3.3.2.0.00.00.0.0.000 SUPERÁVIT ESPECIFICO financiamiento de recursos de vigencias anteriores, el "Superávit Específico 2022 se proyectó en la suma de ¢279.3 millones y se utilizó un 77.83%.

Egresos Reales al cierre del período 2023, refleja una ejecución de ¢743.3 millones, que corresponde a un 63.69% del presupuesto total del período.

La conformación del superávit específico según el fundamento que lo justifica fue de ¢165 millones.

3. RESULTADOS DE LA LIQUIDACIÓN PRESUPUESTARIA 2023.

En este apartado se presentan los resultados de la liquidación presupuestaria, que corresponde a los ingresos recibidos y los gastos ejecutados al cierre del periodo 2023 y agrupados según las clasificaciones vigentes.

La información se fundamenta en los reportes de ejecución presupuestaria y Estados Financieros suministrados por el BANCO DE COSTA RICA en calidad de fiduciario.

3.1. Resumen de la totalidad de los ingresos recibidos y el total de gastos ejecutados en el período.

Con el propósito de reflejar el resumen de la totalidad de ingresos recibidos y el total de gastos ejecutados, se toma como fuente de información los informes presentados por el Banco de Costa Rica en calidad de fiduciario con corte al 31 de diciembre del 2023.

3.1.1. ANÁLISIS DE LOS INGRESOS:

Fuentes de Financiamiento

Los ingresos se dividen en cuatro fuentes y se describen a continuación:

- a) Ingresos provenientes de los aportes del IMAS, tanto fondos propios como provenientes del Fondo de Asignaciones Familiares (FODESAF).
- b) Ingresos No Tributarios reales, por concepto de Renta de Activos Financieros, que corresponde a la renta de activos financieros del Fondo Patrimonial del Fideicomiso.
- c) Ingresos de capital por concepto de las recuperaciones de préstamos.
- d) Financiamiento, recursos de vigencias anteriores, "Superávit Específico 2021.

Información General

En la tabla siguiente se observa los ingresos percibidos en el ejercicio económico al 31 diciembre 2023, los cuales alcanzaron la suma de ¢908.3 millones y representa un 77.83% de lo proyectado.

Tabla 1: RESUMEN DE INGRESOS REALES Y SUS VARIACIONES SEGÚN/ FUENTE DE FINANCIAMIENTO

AL 31/12/2023
(EN COLONES Y %)

		(LIV COLO	1120 1 70)			
INGRESOS SEGÚN CLAIFICADOR	PRESUPUESTO INICIAL 2023	PRESUPUESTO EXTRAORDINARI O	MODIFICACIÓN 001- 2023	Presupuesto extraordinari o dism. Ingresos	PRESUPUEST O AJUSTADO	INGRESO S REALES
1.0.0.0.00.00.0.0.000 INGRESOS CORRIENTES	690.4		-205.0		331.3	340.1
1.3.0.0.00.00.0.000 INGRESOS NO TRIBUTARIOS	485.4				331.3	340.1
1.3.2.0.00.00.0.000 INGRESOS DE LA PROPIEDAD	485.4				331.3	340.1
1.3.2.3.00.00.0.000 RENTA DE ACTIVOS FINANCIEROS	485.4				331.3	340.1
1.3.2.3.01.00.0.000 INTERESES SOBRE TÍTULOS VALORES	485.4				331.3	340.1
1.3.2.3.01.01.0.0.000 Intereses sobre títulos	410.7			-154.0	256.6	333.5

Valorise del Gobierno Central 1.3.2.3.01.06.0.0000 74.7 6.1 74.7 6.1 74.7 6.1 74.7 6.1 74.7 6.1 74.7 6.1 74.7 6.1 74.7 6.1 74.7 6.1 74.7 6.1 74.7 6.1 74.7 6.1 74.7 6.1 74.7 6.1 74.7 6.1 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7 74.7	INGRESOS SEGÚN CLAIFICADOR	PRESUPUESTO INICIAL 2023	PRESUPUESTO EXTRAORDINARI O	MODIFICACIÓN 001- 2023	Presupuesto extraordinari o dism. Ingresos	PRESUPUEST O AJUSTADO	INGRESO S REALES
1,32,3,01,06,0,000	valores del Gobierno				iligiesus		
Interesses sobre titulos valores de Instituciones Públicas 1.3.2.3.03.00.0.000 OTRAS RENTAS DE ACTIVOS FINANCIEROS 1.3.2.3.03.01.0.000 0.0.0 OTRAS RENTAS DE ACTIVOS FINANCIEROS 1.3.2.3.03.01.0.000 0.0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0	Central						
Valores de Instituciones Problècas 1.3.2.3.03.00.0.000	1.3.2.3.01.06.0.0.000	74.7				74.7	6.5
Públicas 1.3.2.3.03.00.0.000	Intereses sobre títulos						
1.3.2, 3.0.3							
ACTIVOS FINANCIEROS							
ACTIVOS FINANCIEROS 1.3.2.3.03.01.0.0.00							0.0
1.3.2,3.03.01.0.0.000							
Interesses sobre cuentas corrientes y otros depósitos en Bancos Público 1.3.9.0.00.0.0.0.000 OTROS INGRESOS NO TRIBUTARIOS 1.3.9.1.00.0.0.000 0.0 0.0 0.0 REINTEGROS Y DEVOLUCIONES 1.4.1.0.00.0.0.000 1.4.1.0.00.0.0.000 1.4.1.0.00.0.0.000 1.4.1.0.00.0.0.000 1.4.1.0.00.0.0.000 1.4.1.0.00.0.0.000 1.4.1.0.00.0.0.000 1.4.1.0.00.0.0.000 1.4.1.0.00.0.0.000 1.4.1.0.00.0.0.000 1.4.1.0.00.0.0.000 1.4.1.0.00.0.0.000 1.4.1.0.00.0.0.0.000 1.4.1.0.00.0.0.0.000 1.4.1.0.00.0.0.0.000 1.4.1.0.00.0.0.0.000 1.4.1.0.00.0.0.0.000 1.4.1.0.00.0.0.0.000 1.4.1.0.00.0.0.0.0.0.0.000 1.4.1.0.00.0.0.0.0.0.0.0.0.0.0.0.0.0.0.0		0.0					0.0
Corrientes y otros		0.0					0.0
depósitos en Bancos Público 1.3.9.0.00.00.0.0.000 1.3.9.0.00.00.0.0.000 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.							
Público							
1.3.9.1.0.0.0.0.0.0.000 OTROS INGRESOS NO TRIBUTARIOS 1.3.9.1.0.0.0.0.0.0.000 REINTEGROS Y DEVOLUCIONES 1.4.0.0.0.0.0.0.000 205.0 1.4.0.0.0.0.0.0.000 TRANSFERENCIAS CORRIENTES 1.4.1.0.0.0.0.0.0.0.000 TRANSFERENCIAS CORRIENTES 1.4.1.0.0.0.0.0.0.0.000 TRANSFERENCIAS CORRIENTES DEL SECTOR PUBLICO 1.4.1.3.0.0.0.0.0.0.000 Transferencias corrientes de Instituciones Descentralizadas no Empresariales 2.0.0.0.0.0.0.0.000 Location of the Corrient of th							
TRIBUTARIOS 1.3.9.1.00.00.0.000 REINTEGROS Y DEVOLUCIONES 1.4.0.00.00.0.000 TRANSFERENCIAS CORRENTES 1.4.1.0.00.00.0.000 TRANSFERENCIAS CORRENTES 1.4.1.0.00.00.0.000 TRANSFERENCIAS CORRENTES DEL SECTOR PUBLICO 1.4.1.3.00.00.0.0000 Transferencias corrientes de instituciones Descentralizadas no Empresariales 2.0.0.0.0.0.0.000 Transferencias corrientes de restrucias des compresariales 2.0.0.0.0.0.0.000 Transferencias corrientes de restrucias des compresariales 2.0.0.0.0.0.0.0.000 Transferencias corrientes de restrucias des compresariales 2.0.0.0.0.0.0.0.000 Transferencias corrientes de restrucias des compresariales 2.0.0.0.0.0.0.0.0.000 Transferencias corrientes de restrucias des compresariales 2.0.0.0.0.0.0.0.000 Transferencias corrientes de restrucia compresariales 2.0.0.0.0.0.0.0.000 Transferencias corrientes de restrucia compresariales 2.0.0.0.0.0.0.0.0.000 Transferencias corrientes de restrucia compresariales 2.0.0.0.0.0.0.0.0.000 Transferencias corrientes de restrucia compresariales 2.0.0.0.0.0.0.0.0.000 Transferencia corrientes de restrucia compresariales 2.0.0.0.0.0.0.0.0.000 Transferencia corrientes de restrucia compresariales 2.0.0.0.0.0.0.0.0.000 Transferencia corrientes de restrucia compresaria compres							
1.3.9.1.00.00.0.000 REINTERORS Y DEVOLUCIONES 1.4.0.0.00.0.0000 1.4.0.0.0000 1.4.0.0.0000 1.4.0.0.0000 1.4.0.0.0000 1.4.0.0.0000 1.4.0.0.0000 1.4.0.0.0000 1.4.0.0.0000 1.4.0.0.0000 1.4.0.0.0000 1.4.0.0.0000 1.4.0.0.0000 1.4.0.0.0000 1.4.0.0.0000 1.4.0.0.0000 1.4.0.0.0.0000 1.4.0.0.0.0.0000 1.4.0.0.0.0.0000 1.4.0.0.0.0.0.0000 1.4.0.0.0.0.0.0000 1.4.0.0.0.0.0.0.0.0000 1.4.0.0.0.0.0.0.0.0.0.0.0.0.0.0.0.0.0.0.	OTROS INGRESOS NO						
REINTEGROS Y DEVOLUCIONES 1.4.0.0.00.00.0.000 TRANSFERENCIAS CORRIENTES 1.4.1.0.00.00.0.0.000 TRANSFERENCIAS CORRIENTES 1.4.1.0.00.00.0.0.000 TRANSFERENCIAS CORRIENTES 1.4.1.0.00.00.0.0.000 TRANSFERENCIAS CORRIENTES DEL SECTOR PUBLICO 1.4.1.3.00.00.0.000 Transferencias corrientes de instituciones Descentralizadas no Empresariales 2.0.0.0.00.00.0.000 VENTA DE ACTIVOS INTRANSELES 2.1.2.0.00.00.0.000 VENTA DE ACTIVOS INTRANSELES 2.1.0.00.00.0.000 VENTA DE ACTIVOS INTRANSELES 2.1.0.00.00.0.0.000 VENTA DE ACTIVOS INTRANSELES 2.1.0.00.00.0.000 VENTA DE ACTIVOS INTRANSELES 2.1.0.00.00.000 VENTA DE ACTIVOS INTRANSELOS INTRANS	TRIBUTARIOS						
DEVOLUCIONES 1.4.0.0.00 0.0.000		0.0				0.0	
1.4.0.00.00.0.0.000							
TRANSFERENCIAS CORRIENTES 1.4.1.0.00.00.0.0.000		005.0		005.0		0.0	
CORRIENTES		205.0		-205.0		0.0	
1.4.1.0.00.0.0.00 205.0 -205.0 -205.0 0.0							
TRANSFERENCIAS CORRIENTES DEL SECTOR PUBLICO 1.4.1.3.00.00.00.000 205.0 -205.0 0.0 Transferencias corrientes de Instituciones Descentralizadas no Empresariales 2.0.0.0.00.00.0000 402.5 566.5 364 2.1.2.0.00.00.0000 2 2.1.2.0.00.000.0000 2 2.1.2.0.00.0000 2 2.1.2.0.0000.0000 2 2.1.2.0.0000.0000 2 2.1.2.0.0000.0000 2 2.1.2.0.0000.0000 2 2.1.2.0.0000.0000 3 Venta de otros activos intangibles 2.3.0.0.00.00.000 402.5 566.5 362 RECUPERACIÓN DE PRÉSTAMOS 2.3.0.0.00.00.0000 402.5 566.5 362 RECUPERACION DE PRESTAMOS 3.3.0.00.00.00.0000 60.0 14.3 205.0 279.3 203 RECUPERACION DE OTRAS INVERSIONES 3.0.0.00.00.0.0000 60.0 14.3 205.0 279.3 203 RECUPERACIOS DE VIGENCIAS ANTERIORES 3.3.2.0.00.00.00.0000 60.0 14.3 205.0 279.3 203 RECURSOS DE VIGENCIAS ANTERIORES 3.3.2.0.00.00.0.0000 60.0 14.3 205.0 279.3 203		205.0		-205.0		0.0	
SECTOR PUBLICO 1.4.1.3.0.0.00.0.000 1.4.1.3.0.00.0.000 1.4.1.3.0.00.0.000 1.4.1.3.0.00.0.000 205.0 -205.0 -205.0 0.0 Transferencias corrientes de Instituciones Descentralizadas no Empresariales 2.0.0.0.00.00.0.0000 1.56.5 364 1.6.1.2.0.0.0.0.0.0000 1.6.1.2.0.0.0.0.0.000 1.6.1.3.0.0.0.0.0.000 1.6.1.3.0.0.0.0.0.000 1.6.1.3.0.0.0.0.0.0.000 1.6.1.3.0.0.0.0.0.0.000 1.6.1.3.0.0.0.0.0.0.000 1.6.1.3.0.0.0.0.0.0.000 1.6.1.3.0.0.0.0.0.0.000 1.6.1.3.0.0.0.0.0.0.000 1.6.1.3.0.0.0.0.0.0.000 1.6.1.3.0.0.0.0.0.000 1.6.1.3.0.0.0.0.0.0.000 1.6.1.3.0.0.0.0.0.0.000 1.6.1.3.0.0.0.0.0.0.000 1.6.1.3.0.0.0.0.0.0.000 1.6.1.3.0.0.0.0.0.0.000 1.6.1.3.0.0.0.0.0.0.000 1.6.1.3.0.0.0.0.0.0.0.000 1.6.1.3.0.0.0.0.0.0.0.000 1.6.1.3.0.0.0.0.0.0.0.000 1.6.1.3.0.0.0.0.0.0.0.000 1.6.1.3.0.0.0.0.0.0.0.000 1.6.1.3.0.0.0.0.0.0.000 1.6.1.3.0.0.0.0.0.0.000 1.6.1.3.0.0.0.0.0.0.000 1.6.1.3.0.0.0.0.0.0.000 1.6.1.3.0.0.0.0.0.0.000 1.6.1.3.0.0.0.0.0.0.000 1.6.1.3.0.0.0.0.0.0.000 1.6.1.3.0.0.0.0.0.0.000 1.6.1.3.0.0.0.0.0.0.000 1.6.1.3.0.0.0.0.0.0.000 1.6.1.3.0.0.0.0.0.0.0.000 1.6.1.3.0.0.0.0.0.0.000 1.6.1.3.0.0.0.0.0.0.000 1.6.1.3.0.0.0.0.0.0.000 1.6.1.3.0.0.0.0.0.0.000 1.6.1.3.0.0.0.0.0.0.0.000 1.6.1.3.0.0.0.0.0.0.000 1.6.1.3.0.0.0.0.0.0.000 1.6.1.3.0.0.0.0.0.0.000 1.6.1.3.0.0.0.0.0.0.000 1.6.1.3.0.0.0.0.0.0.000 1.6.1.3.0.0.0.0.0.0.000 1.6.1.3.0.0.0.0.0.0.000 1.6.1.3.0.0.0.0.0.0.000 1.6.1.3.0.0.0.0.0.0.000 1.6.1.3.0.0.0.0.0.0.000 1.6.1.3.0.0.0.0.0.0.000 1.6.1.3.0.0.0.0.0.0.000 1.6.1.3.0.0.0.0.0.000 1.6.1.3.0.0.0.0.0.0.000 1.6.1.3.0.0.0.0.0.0.000 1.6.1.3.0.0.0.0.0.0.000 1.6.1.3.0.0.0.0.0.000 1.6.1.3.0.0.0.0.0.000 1.6.1.3.0.0.0.0.0.000 1.6.1.3.0.0.0.0.0.000 1.6.1.3.0.0.0.0.0.000 1.6.1.3.0.0.0.0.000 1.6.1.3.0.0.0.0.0.000 1.6.1.3.0.0.0.0.000 1.6.1.3.0.0.0.0.0.000 1.6.1.3.0.0.0.0.000 1.6.1.3.0.0.0.0.000 1.6.1.3.0.0.0.000 1.6.1.3.0.0.000 1.6.1.3.0.000 1.6.1.3.0.000 1.6.1.3.0.000 1.6.1.3.000 1.6.1.3.0000 1.6.1.3.0000 1.6.1.3.0000 1.6.1.3.0000 1.6.1.3.0000 1.6.1.3.0000 1.6.1.		200.0		200.0		0.0	
1.4.1.3.00.00.0.000	CORRIENTES DEL						
Transferencias corrientes de Instituciones Descentralizadas no Empresariales 2.0.0.0.00.0.0.0.00	SECTOR PUBLICO						
de Instituciones Descentralizadas Descentrali		205.0		-205.0		0.0	
Descentralizadas no Empresariales							
No Empresariales							
2.0.0.00.00.00.0000							
INGRESOS DE CAPITAL 2.1.2.0.00.00.0.0000	no Empresariales						
2.1.2.0.0.0.0.0.0.000 VENTA DE ACTIVOS INTANGIBLES 2.1.2.9.00.00.0.0.000 Venta de otros activos intangibles 2.3.0.0.00.00.0.000 RECUPERACIÓN DE PRÉSTAMOS 2.3.0.0.000.0.0.000 402.5 S.3.0.0.000.0.0.000 8ECUPERACIÓN DE PRESTAMOS 2.3.4.0.00.00.0.000 402.5 S.3.4.0.00.00.0.000 8ECUPERACION DE OTRAS INVERSIONES 3.0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,	2.0.0.0.00.00.0.000	402.5				556.5	364.9
VENTA DE ACTIVOS NTANGIBLES 2.1.2.9.00.00.00.000 2.2.1.2.9.00.00.000 2.3.2.9.00.00.000 2.3.2.9.00.00.00.000 2.3.2.9.00.00.00.000 2.3.2.0.0.00.00.000 2.3.2.0.0.00.00.000 2.3.2.0.0.00.00.000 2.3.2.0.0.00.00.000 2.3.2.0.0.00.00.000 2.3.2.0.0.000 2.3.2.0.0.000 2.3.2.0.0.000 2.3.2.0.0.000 2.3.2.0.0.000 2.3.2.0.0.000 2.3.2.0.0.000 2.3.2.0.0.000 2.3.2.0.0.000 2.3.2.0.0.000 2.3.2.0.0.000 2.3.2.0.0.000 2.3.2.0.0.000 2.3.2.0.0.000 2.3.2.0.0.0.000 2.3.2.0.0.0.000 2.3.2.0.0.0.000 2.3.2.0.0.0.000 2.3.2.0.0.0.000 2.3.2.0.0.0.000 2.3.2.0.0.0.000 2.3.2.0.0.0.000 2.3.2.0.0.0.000 2.3.2.0.0.0.000 2.3.2.0.0.0.000 2.3.2.0.0.0.000 2.3.2.0.0.0.000 2.3.2.0.0.0.0.0.000 2.3.2.0.0.0.0.0.000 2.3.2.0.0.0.0.000 2.3.2.0.0.0.0.0.000 2.3.2.0.0.0.0.0.0.000 2.3.2.0.0.0.0.0.0.000 2.3.2.0.0.0.0.0.0.0.000 2.3.2.0.0.0.0.0.0.000 2.3.2.0.0.0.0.0.0.0.0.000 2.3.2.0.0.0.0.0.0.0.0.000 2.3.2.0.0.0.0.0.0.0.0.0.000 2.3.2.0.0.0.0.0.0.0.0.0.000 2.3.2.0.0.0.0.0.0.0.0.0.000 2.3.2.0.0.0.0.0.0.0.0.0.000 2.3.2.0.0.0.0.0.0.0.0.0.000 2.3.2.0.0.0.0.0.0.0.0.0.000 2.3.2.0.0.0.0.0.0.0.0.000 2.3.2.0.0.0.0.0.0.0.0.0.000 2.3.2.0.0.0.0.0.0.0.0.000 2.3.2.0.0.0.0.0.0.0.0.0.000 2.3.2.0.0.0.0.0.0.0.0.000 2.3.2.0.0.0.0.0.0.0.000 2.3.2.0.0.0.0.0.0.0.000 2.3.2.0.0.0.0.0.0.000 2.3.2.0.0.0.0.0.0.0.000 2.3.2.0.0.0.0.0.0.000 2.3.2.0.0.0.0.0.0.000 2.3.2.0.0.0.0.0.0.000 2.3.2.0.0.0.0.0.0.000 2.3.2.0.0.0.0.0.0.000 2.3.2.0.0.0.0.0.0.000 2.3.2.0.0.0.0.0.0.000 2.3.2.0.0.0.0.0.0.000 2.3.2.0.0.0.0.0.000 2.3.2.0.0.0.0.0.0.000 2.3.2.0.0.0.0.0.0.000 2.3.2.0.0.0.0.0.0.000 2.3.2.0.0.0.0.0.0.000 2.3.2.0.0.0.0.0.0.000 2.3.2.0.0.0.0.0.0.000 2.3.2.0.0.0.0.0.0.000 2.3.2.0.0.0.0.0.0.000 2.3.2.0.0.0.0.0.0.000 2.3.2.0.0.0.0.0.0.000 2.3.2.0.0.0.0.0.0.000 2.3.2.0.0.0.0.0.0.000 2.3.2.0.0.0.0.0.0.000 2.3.2.0.0.0.0.0.0.0.000 2.3.2.0.0.0.0.0.0.0.000 2.3.2.0.0.0.0.0.0.0.000 2.3.2.0.0.0.0.0.0.0.0.0.0.000 2.3.2.0.0.0.0.0.0.0.0.0.000 2.3	INGRESOS DE CAPITAL						
INTANGIBLES 2.1.2.9.00.00.0.0000 2.1.2.9.00.00.0.0000 2.1.2.9.00.00.0.0000 2.1.2.9.00.00.0.0000 2.1.2.9.00.00.0.0000 2.1.2.9.00.00.0.0000 2.1.2.9.00.00.0.0000 2.1.2.9.00.00.0.0000 2.1.2.9.00.00.0.0000 2.1.2.9.00.00.0.0000 2.1.2.9.00.00.0.0000 2.1.2.9.00.00.0.0000 2.1.2.9.00.00.0.0000 2.1.2.9.00.00.0.0000 2.1.2.9.00.00.0.0000 2.1.2.9.00.00.0.0000 2.1.2.9.00.00.0.0000 2.1.2.9.00.00.0.0000 2.1.2.9.00.00.0.0000 2.1.2.9.00.00.0.0000 2.1.2.9.00.00.0.0000 2.1.2.9.00.00.0.0000 2.1.2.9.00.00.0.0000 2.1.2.9.00.00.0.0000 2.1.2.9.00.00.0.0000 2.1.2.9.00.00.0.0000 2.1.2.9.00.00.0.0000 2.1.2.9.00.0000.0.0000 2.1.2.9.00.0000.0.0000 2.1.2.9.00.000.0.0000 2.1.2.9.00.0000.0.0000 2.1.2.9.00.0000.0.0000 2.1.2.9.00.0000.0.0000 2.1.2.9.00.0000.0.0000 2.1.2.9.00.0000.0.0000 2.1.2.9.00.0000.0.0000 2.1.2.9.00.0000.0.0000 2.1.2.9.00.0000.0.0000 2.1.2.9.00.0000.0.0000 2.1.2.9.00.0000.0.0000 2.1.2.9.00.0000.0.0000 2.1.2.9.00.0000.0.0000 2.1.2.9.00.0000.0.0000 2.1.2.9.0000.0.0000 2.1.2.9.0000.0.0000 2.1.2.9.0000.0000 2.1.2.9.0000.0000 2.1.2.9.0000.00000.0000 2.1.2.9.0000.00000.0000 2.1.2.9.0000.00000 2.1.2.9.0000.00000 2.1.2.9.0000.00000000 2.1.2.9.00000.00000000000000000000000000	2.1.2.0.00.00.0.000						2.9
2.1.2.9.00.00.0.0.000 Venta de otros activos intangibles 2.3.0.0.00.0.0.000							
Venta de otros activos intangibles 2.3.0.0.00.0.0.000							
Intangibles 2.3.0.0.00.00.0.0.000							2.9
2.3.0.00.00.0.0.000							
RECUPERACIÓN DE PRÉSTAMOS 2.3.0.0.00.00.0.0.000		402 E				EEC E	262.0
PRÉSTAMOS 2.3.0.00.00.0.0.000		402.5				330.3	302.0
2.3.0.0.00.00.0.000	1 2						
RECUPERACION DE PRESTAMOS 2.3.4.0.00.00.0.0.000		402.5				556.5	362.0
2.3.4.0.00.00.0.0000	RECUPERACION DE						
RECUPERACION DE OTRAS INVERSIONES 3,0,0,0,00,00,0,0,000 60.0 14.3 205.0 279.3 203 FINANCIAMIENTO 3.3.0.00.00.0.0.000 60.0 14.3 205.0 279.3 203 RECURSOS DE VIGENCIAS ANTERIORES 3.3.2.0.00.00.0.0.000 60.0 14.3 205.0 279.3 203 SUPERÁVIT ESPECIFICO							
OTRAS INVERSIONES 3,0,0,0,00,00,0,0,000 60.0 14.3 205.0 279.3 203 FINANCIAMIENTO 3.3.0.00.00.00.0.0000 60.0 14.3 205.0 279.3 203 RECURSOS DE VIGENCIAS ANTERIORES ANTERIORES 3.3.2.0.00.00.0.0.000 60.0 14.3 205.0 279.3 203 SUPERÁVIT ESPECIFICO 4.3 205.0 279.3 203		402.5			154.0	556.5	362.0
3,0,0,0,0,0,0,0,000 60.0 14.3 205.0 279.3 203 FINANCIAMIENTO 3.3.0.0.00.00.0.000 60.0 14.3 205.0 279.3 203 RECURSOS DE VIGENCIAS ANTERIORES 3.3.2.0.00.00.000 60.0 14.3 205.0 279.3 203 SUPERÁVIT ESPECIFICO							
FINANCIAMIENTO 3.3.0.00.00.00.000 60.0 14.3 205.0 279.3 203 RECURSOS DE VIGENCIAS ANTERIORES 3.3.2.0.00.00.000 60.0 14.3 205.0 279.3 203 SUPERÁVIT ESPECIFICO		60.0	14.0	205.0		270.2	202.4
3.3.0.0.00.00.0.000 60.0 14.3 205.0 279.3 203 RECURSOS DE VIGENCIAS ANTERIORES 3.3.2.0.00.00.0.000 60.0 14.3 205.0 279.3 203 SUPERÁVIT ESPECIFICO		0.00	14.3	∠05.0		219.3	203.4
RECURSOS DE VIGENCIAS ANTERIORES 3.3.2.0.00.00.00.000 60.0 14.3 205.0 279.3 203 SUPERÁVIT ESPECIFICO		60.0	14.3	205.0		279.3	203.4
VIGENCIAS ANTERIORES 3.3.2.0.00.00.00.000 60.0 14.3 205.0 279.3 203 SUPERÁVIT ESPECIFICO 279.3 203		00.0	11.0	200.0		2,0.0	200.1
3.3.2.0.00.00.0.0.000 60.0 14.3 205.0 279.3 203 SUPERÁVIT ESPECIFICO							
SUPERÁVIT ESPECIFICO	ANTERIORES						
		60.0	14.3	205.0		279.3	203.4
LOTAIGE		44500	4			446= -	0000
100000 0.0 0.0 1107.1 900	Totales	1152.9	14.3	0.0	0.0	1167.1	908.3

Fuente Fiduciario

El gráfico de la distribución de los ingresos proyectados según fuente de financiamiento.

Ingresos Reales

1.3.2.3.00.00.0.0.000 RENTA DE ACTIVOS FINANCIEROS

2.1.2.0.00.00.0.0.000 VENTA DE ACTIVOS INTANGIBLES

2.3.0.0.00.00.0.0.000 RECUPERACIÓN DE PRÉSTAMOS

3.3.0.0.00.00.00.0.000 RECURSOS DE VIGENCIAS ANTERIORES

Ilustración 1: Ingresos percibidos 2023

Como se observa en la gráfica anterior, los recursos por renta de activos financieros que corresponde a los rendimientos de las inversiones representaron un 38% del total de percibidos en el año 2023.

A continuación, la distribución de los ingresos reales durante el año 2023:

Los resultados de la ejecución presupuestaria de ingresos al cierre del periodo 2023, según subpartida se presenta a continuación:

- 5. La subpartida de 1.3.2.3.01.00.0.0.000 INTERESES SOBRE TÍTULOS VALORES, presenta una desviación positiva de ¢ 8,7 millones respecto a la proyección, que representa un 2.62%.
- 6. La subpartida de 2.1.2.9.00.00.0.0.000 Venta de otros activos intangibles no se proyectó, y se recibe un ingreso de ¢2.9 millones de colones
- 7. La subpartida 2.3.4.0.00.00.0.0.000 RECUPERACION DE OTRAS INVERSIONES se proyectó ¢556.6 millones para atender gastos relacionados, los cuales se utilizó un 65.03%.
- 8. La subpartida 3.3.2.0.00.00.0.0.000 SUPERÁVIT ESPECIFICO financiamiento de recursos de vigencias anteriores, el "Superávit Específico 2022 se proyectó en la suma de ¢279.3 millones y se utilizó un 77.83%.

El Comité Director en acta 012-2023 de fecha 27 de junio 2023, aprobó una modificación presupuestaria de ingresos para trasladar los recursos presupuestados de la sub-partida de 1.4.1.3.00.00.0.0.000 Transferencias corrientes de Instituciones Descentralizadas, a la sub-partida de 3.3.2.0.00.00.0.0.000 SUPERÁVIT ESPECIFICO, en la suma de ¢205.000.000 (dos doscientos cinco millones de colones), tomando como referencia que a nivel interno del IMAS y según la modificación presupuestaria 07-2022, se giran anticipadamente en el año 2022 los aportes correspondientes al año 2023.

(1) ANÁLISIS COMPARATIVO DE LOS INGRESOS REALES PERÍODO 2023 VERSUS PERÍODO 2022

En la tabla siguiente se muestran los ingresos reales del período 2023 versus los ingresos reales del período 2022, con ello se determina el crecimiento real en términos absolutos y relativos de la recaudación del 2023 con relación al ejercicio anterior.

Tabla 2: INGRESOS REALES 2022 VRS. INGRESOS REALES 2023 SEGÚN: FUENTE DE FINANCIAMIENTO (EN COLONES Y %)

	(-11 00-011-0 1 /	· /		
INGRESOS SEGÚN CLASIFICARDOR	Ingresos Reales 2022	Ingresos Reales 2023	Variación absoluta	Variación Relativa
1.0.0.0.00.00.00.0.000 INGRESOS CORRIENTES	1087.5	340.1	747.4	68.73%
1.3.0.0.00.00.0.0.0.000 INGRESOS NO TRIBUTARIOS	287.5	340.1	-52.6	-18.29%
1.3.2.0.00.00.0.0.000 INGRESOS DE LA PROPIEDAD	287.5	340.1	-52.6	-18.29%
1.3.2.3.00.00.0.0.000 RENTA DE ACTIVOS FINANCIEROS	287.5	340.1	-52.6	-18.29%
1.3.2.3.01.00.0.0.000 INTERESES SOBRE TÍTULOS VALORES	287.4	340.1	-52.6	-18.31%
1.3.2.3.01.01.0.0.000 Intereses sobre títulos valores del Gobierno Central	278.9	333.5	-54.7	-19.61%
1.3.2.3.01.06.0.0.000 Intereses sobre títulos valores de Instituciones Públicas	8.6	6.5	2.0	23.90%
1.3.2.3.03.00.0.0.000 OTRAS RENTAS DE ACTIVOS FINANCIEROS	.0	.0	.0	8.91%
1.3.2.3.03.01.0.0.000 Intereses sobre cuentas corrientes y otros depósitos en Bancos Público	.0	.0	.0	8.91%
1.3.9.0.00.00.0.0.000 OTROS INGRESOS NO TRIBUTARIOS	.1	.0	.1	100.00%
1.3.9.1.00.00.0.0.000 REINTEGROS Y DEVOLUCIONES	.1	.0	.1	100.00%
1.4.0.0.00.00.0.0.0.000 TRANSFERENCIAS CORRIENTES	800.0	.0	800.0	100.00%
1.4.1.0.00.00.0.0.000 TRANSFERENCIAS CORRIENTES DEL SECTOR PUBLICO	800.0	.0	800.0	100.00%
2.0.0.0.00.00.0.0.000 INGRESOS DE CAPITAL	239.0	364.9	-125.9	-52.66%
2.1.2.0.00.00.0.0.000 VENTA DE ACTIVOS INTANGIBLES	5.7	2.9	2.7	47.93%
2.1.2.9.00.00.0.0.000 Venta de otros activos intangibles	5.7	2.9	2.7	47.93%
2.3.0.0.00.00.0.0.000 RECUPERACION DE PRESTAMOS	233.4	362.0	-128.6	-55.10%
2.3.4.0.00.00.0.0.000 RECUPERACION DE OTRAS INVERSIONES	233.4	362.0	-128.6	-55.10%
3.0.0.0.00.00.0.0.000 FINANCIAMIENTO	111.7	203.4	-91.7	-82.14%
3.3.0.0.00.00.0.0.000 RECURSOS DE VIGENCIAS ANTERIORES	111.7	203.4	-91.7	-82.14%
3.3.2.0.00.00.0.0.000 SUPERÁVIT ESPECIFICO	111.7	203.4	-91.7	-82.14%
TOTALES	1438.2	908.3	529.8	36.84%

Fuente Estados Financieros Fiduciario

La tabla anterior refleja una disminución de los ingresos del año 2023 respecto al año 2022 que fueron de un 36.84%, producto de que los recursos que debió el IMAS depositarlos en el año 2023 los trasfirió en el año2022. la disminución en los aportes que realiza el IMAS al Fideicomiso. Sin embargo, se dio un aumento en los ingresos por Renta de Activos, de un 18.29%.

3.1.2. ANÁLISIS DE LOS EGRESOS

Una vez identificados los Ajustes o Variaciones que se realizaron al Presupuesto Ordinario 2023, se puede hacer el análisis del comportamiento de los Egresos Reales al cierre del período 2023, el cual

refleja una ejecución de ¢743.3 millones, que corresponde a un 63.69% del presupuesto total del período, conforme se puede visualizar en la siguiente tabla:

Tabla 3: REPRESENTACIÓN DE LOS EGRESOS REALES Y DISPONIBLES PRESUPUESTARIOS SEGÚN PARTIDA PRESUPUESTARIA

(En colones) Clasificación gasto/Partida Egresos % ejecución Disponible Presupuesto total Reales **Porcentual** 0 - REMUNERACIONES 189.7 235.7 80.50% 25.52% 1 - SERVICIOS 355.7 258.6 72.70% 34.79% 2 - MATERIALES Y SUMINISTROS 10.5 4.2 40.16% 0.57% 3 - INTERESES Y COMISIONES 155.2 97.5 62.86% 13.12% 5 - BIENES DURADEROS 14.3 6.7 47.08% 0.90% 6 - TRANSFERENCIAS 55.6 0.2 0.32% 0.02% CORRIENTES 8 - AMORTIZACION 340.1 186.3 54.78% 25.06% **TOTALES** 1167.1 743.3 63.69% 100.00%

Fuente: Banco Fiduciario

La tabla anterior muestra una ejecución satisfactoria los recursos para el pago de garantías fue suficiente, igualmente para el pago de diferencial de tasa de interés y cubrir los servicios de apoyo a la población beneficiaria.

La partida de menor ejecución presupuestaria relativa fueron Transferencias Corrientes y Bienes Duraderos en 0.32% y obedece a que se registra la reserva para el pago de prestaciones legales, y durante el año 2023 no se dio liquidaciones sustantivas de personal que ameritó desembolsos. Es decir, mientras no se liquide el personal de la Unidad Ejecutora, la partida siempre estará sub-ejecutada.

La segunda partida que menos se ejecutó fue Bienes Duraderos, ya que no se requirió la compara de nuevo equipos.

Y la tercera en importancia es la partida de Amortización que corresponde a lo ejecutado por el pago de garantía, y únicamente se utilizó en un 54.78%. Esto se debió a que la tasa de pago de garantías disminuyo.

Y por último la partida de Intereses y Comisiones, que corresponde el registro del pago del subsidio por diferencia e intereses sobre préstamos de las ejecuciones de garantías; no se requirió el presupuesto ya que instituciones como el Banco Nacional y Banco Popular disminuyeron significativamente las colocaciones de nuevos créditos.

(1) ANALISIS DE LOS EGRESOS SEGÚN PROGRAMA PRESUPUESTARIO

Para una mayor comprensión de los egresos reales ejecutados, se presenta la ejecución distribuida por programa presupuestario, en la tabla siguiente se muestra los resultados:

Tabla 4: DISTRIBUCIÓN DEL PRESUPUESTO EGRESOS REALES Y DISPONIBLE PRESUPUESTARIO (en colones y %)

Producto	Presupuesto Ajustado	Monto	Monto ejecutado	Monto Total	% total
	Anual	Ejecutado I semestre	II semestre	Ejecutado	Ejecutado
Garantías	344,917,764.31	73,929,058.97	115,025,656.15	188,954,715.12	54.78%
Servicios de Apoyo	42,767,318.17	0.00	38,092,499.41	38,092,499.41	89.07%
Diferencial de la tasa de interés	147,653,627.16	39,043,824.71	53,143,514.99	92,187,339.70	62.43%
Gasto operativo para la operación de FIDEIMAS	631,808,427.65	222,274,290.32	201,794,581.47	424,068,871.79	67.12%
Totales	1,167,147,137.28	335,247,174.00	408,056,252.02	743,303,426.03	63.69%

Fuente: ejecución presupuestaria del Fiduciario

La tabla anterior muestra que en el segundo semestre se da una mayor ejecución respecto al primer semestre, y esto tiene varias justificaciones:

- 1. Los recursos destinados a servicios de apoyo se ejecutan en el último trimestre donde se hacen los pagos a los proveedores conforme a los informes.
- 2. En el segundo trimestre se dio un aumento en las solicitudes de pago de garantía.
- 3. El pago del subsidio por diferencial de tasa de interés fue inferior en el primer semestre ocasionado por el atraso en la solicitud de pago por parte del Banco Nacional.
- 4. El gasto de operación se mantuvo un monto similar a los ambos semestres.

A continuación, se describe cada programa para mejor entendimiento de la ejecución:

Programa Garantías: Su objetivo es atender el pago del saldo garantizado de los créditos en estado de morosidad con más los intereses por 75 días, según las obligaciones del Fideicomiso.

El monto pagado por ejecución de garantías fue de ¢188,954,715.12 inferior al monto pagado el año anterior en un 37.08%. Esto quiere decir, que menos personas incumplieron con el Fideicomiso, y esta disminución fue de un 12.68% (paso de 142 personas en el año 2022 a 124 personas en el año 2023).

Programa de Servicios de apoyo: El objetivo es favorecer a las personas beneficiarias del Fondos de Garantías con procesos de capacitación y asistencia técnica. En el año 2023 con el presupuesto ejecutado de servicios de apoyo se favoreció a 455 personas. No obstante, FIDEIMAS recurre a medios no pagados con instituciones que colaboran en la gestión de las personas beneficiarias. Es importante resaltar que además de contribuir al conocimiento y habilidades de las personas, estas acciones son mitigadores de riesgo que hacen que el programa presupuestario de garantías no ejecute en su totalidad el presupuesto para no afectar la reserva patrimonial del Fondo de garantías.

Programa de diferencial de tasa de interés: En el año 2023 se planteó una meta de ejecutar la suma de ¢147,653,627.16 sin embrago se ejecutó un 62.43%, dado que no se dio crecimiento en la cartera de garantías.

Durante el año 2023 la población objetivo recibió el beneficio de diferencial de tasa de un 3%, los cuales fue replanteado para el año 2023 a diferencia de años anteriores.

Programa de gasto de administrativo y de operación de FIDEIMAS: La finalidad es atender los objetivos y fines según el contrato de Fideicomiso. A continuación, la distribución de lo presupuestado y lo ejecutado:

Tabla 5: Distribución del presupuesto de gastos operativos y administrativos y el monto ejecutado: (en colones y origen del gasto)

(en delende y engen	g,		
Origen de la Aplicación	Presupuesto 2023	Monto ejecutado	% ejecución
Pago de la comisión Fiduciaria:	123,396,000.00	123,396,000.00	100.00%
Pago de los gastos asociados a la operación Fondo Garantías	109,998,946.29	36,231,203.60	32.94%
Pago de los gastos administrativos de la Unidad Ejecutora	398,413,481.36	264,441,668.18	66.37%
Total	631,808,427.65	424,052,699.23	67.12%

Informe de Ejecución Presupuestaria 31 diciembre 2023.

3.2. Detalle de la conformación del superávit específico según el fundamento que lo justifica:

La base legal para la determinación de superávit específico se sustenta en la Ley de Creación del Fideicomiso №8184 y el Contrato de Fideicomiso. sus adendas, cláusula cuarta del propósito y finalidad, incisos e) y f). A continuación, se muestra el resultado del superávit específico:

Tabla 6: Determinación del superávit 2023 (en colones)

	908,338,388,51	743.303.426.02	81.83%	165,034,962.49
PRESUPUESTO	INGRESOS REALES	EGRESOS REALES	% DE EGRESOS REALES VS INGRESOS REALES	SUPERÁVIT REAL

Fuente Informe Ejecución Presupuestaria BANCO DE COSTA RICA

3.3. Detalle del cálculo de cada uno de los componentes del superávit específico identificado por cada fuente de recursos

A continuación, se presenta el detalle del cálculo de cada una de las partidas del superávit específico identificado por cada fuente:

Tabla 7: Distribución del Superávit por Fuente

Ingresos Corrientes/rnta de activos financieros:	Ingresos de capital/recuperaciones de otras inversiones	Ingresos Corrientes/ aportes IMAS	Financ. Periodos anteriores	Total Superávit especifico 2023
	Distribución del Monto Su	perávit 2023 por Fuent	Э	
			165,034,962.49	165,034,962.49

Fuente: Unidad Ejecutora

3.4. Comentarios generales de la liquidación de los ingresos y gastos

Los ingresos percibidos por rendimientos de las inversiones fueron superiores en el año 2023, respecto al 2022, y se presume por el alza en las tasas de interés.

La ejecución total de ingresos percibidos se dio mayoritariamente en el primer semestre, dado las condiciones de los programas.

En el periodo 2023 se dio ingresos adicionales no proyectados en la subpartida 2.1.2.9.00.00.0.0.000 Venta de otros activos intangibles, que significó una recuperación por garantías honradas por los clientes en la suma de ¢2.9 millones de colones.

Por otra parte, respecto a los egresos ejecutados en el segundo semestre fueron superiores respecto al primer semestre, dado que el egreso en la subpartida de otros servicios de apoyo (capacitación a personas beneficiarias) se ejecuta en el último trimestre.

La liquidación de los ingresos representó un 77.83% de lo proyectado, y fueron suficientes para hacerle frente a los gastos de ¢743 millones1. Los gastos representaron un 81.83% de los ingresos percibidos.

Otro de los aspectos a evidenciar fue la baja en el monto de las ejecuciones de garantías donde disminuyó en un 39.73%, resultado favorable para las finanzas del Fideicomiso.

3.5. Congruencia de la información que refleja la ejecución presupuestaria al 31 diciembre 2023 y la información de los Estados Financieros, tomando como base el Estado de Resultados:

Conforme a la información presentada por el Banco de Costa Rica en calidad de Fiduciario se presenta la tabla de la congruencia:

Tabla 8: Congruencia entre el Estado de Resultados y el Informe Ejecución Presupuestaria al 31 de diciembre del 2023

(en colones)

	Rede		ander elementon	Combination	E-1
1.0					
	Salaba para magna filipa	•	100 101 000,10	MIG 10000 / MIG 10007	14.000.00000
	Dedens inner me Contributio Pairceal el Regero de Rabel de la	:	11 121 64,07	40011000	DECIMO TOLOSIMOS
a	Opis Contentene del Region Social Contribution Promoted d'Institute Miles de Aprilla	•	30-601111,04	4001000	CAUSE COST SERVICIONE DE MICURO ACCUSE.
	Commission Processed at Street Service Soldiers of Agencies		704 677,38	46033000	DISTITUTO METTO DE AVIDA NOCIAL.
	Contracto Person of Institute Visconsi &	·	2111406.00	4003000	DISTUTUTO NACIONAL DE APRIDEIQUE
	Agermalicajo	۰	2111404,00		SECTION NAMES OF A PROPERTY AND
100	Continue Primal of Francis & Departie Social y Asignations Familians		7 964 775,68	46003000	PONDO DE ABRIGACIONES PARELANDE
100	Carirbustic Printed of Bason Populary de		264 677.38	4003007	BANKS POPULAR YOR SEMBLISH OLD COMERNIA.
	Describe Description	•			
44	Aporte Patricul of Engineer Chilippines de Provincia Complemental de	•	4 234 847,30	4003000	AND IS COMESSIONED PERSONS CONFUSION ALAS
	garte Patronal of Provide de Capitalización Laboral		21114NLM	4003000	ARCE TELEFORDO DE CAPITAL DIAGONI ABORIAL.
		:	701100.00	4011909	TRAPO DYTA AND DOUGLO
×	Timpo miraminato Contárem y gasin per servicios financieno y	:	DE MANAGE	400000	COMPROVER Y CANTON FOR MENYS DON PENANCERION Y COMPRICAL IN
•	new date	۰	100 000 100,71	400	COMMERCIAL PRODUCTION AND ADMINISTRATION OF COMMERCIAL MANAGEMENT
40	Servicios de inconferente nimetricios de información	•	13,599,967,61	46030000	MENOR CONDUCTOR AND PROPERTY OF THE PROPERTY O
a.	información.	•	381707,70	46000000	DEGRAADOR
44	Problems y propagation	•			
ě	Parapete de Minora Impregia, manademación y stres	ŧ	3 570 00E,46 No coll.00	G000 000	TRANSPORTE DE ROBRE. PRODUCTOS DE PAPEL, CAS TON E SAPRESOS
44	Servicine de circulas combinios y carbona	ē	6.0976.86	460000	ME VICTOR EN CERNICAL RECOVERAGAN Y ROCK ASSE
*	Servicia Seridora Cinca profesia de aprilire a paga	:	MINKS	4000007	OTHER WILLIAMS DE GRUTTON Y APOYO
1.06	Cina serbina degaside y apope Serbitos de describi de alterna informacione	ŧ			
100	Servicina generalita	•	5.580 (05.30)	AND MALE WATER	HE VICE DESCRIPTION LOCALES, TREADING STEELING FOR ASSESSMENTS.
4	Algebrahalibria, basiny israes	•	28 773 407,68	AND DOS	SEPRETATION ACTIVISION DE TRADECION DE LIBO
44	Algelie demoglicale, spije y militiale Algelie dempije demoglie	•	-		
-04	Aligniter de reptijes de mergente Servicio de merco	•	1541000	400 MM	ALIQUE MAQUINAMA SQUIRO Y MORELANDO MENTO DE COMBO
	Service de margia cidados	ŧ	2 129 790 00	46075-0005	DEBUGA RESCTINCA
4	Servicio de informental molecura.	ŧ	8-04110.00 2M300.00	4073 0000	AND VICTOR OF THE STORMS ACCOUNTS AND ACCOUN
a	Servicio de agra y almaniari lindo. Transporte destre del país	:	1 333 196.30	600.00	TRANSPORTED DESTRO DEL PARE
400	Visiting degree (4) pain		7 751 043.70	G1993 00 G1	VATION DEPTH COS. PAR
	Regume		3 501 750,00	181 1000 Door 1000	POLICA DE RECEIRO PACADAS POR ANTICONDO CASTOS SORRE RECEIROS ACTIVIDADES DE CARACTERCISM
	Antividades de requestación Antividades proteoriados y seciales	ŧ	4 244 35 6.75	4000000	ACTIVIDADES PROTOCOLABUSE Y ROCKLISS.
100	Maxiministic distribute y logales	•	37 965,30	4603000	MANTENENTO DE EDIFICIO, LOCALES Y TERRIDIOS
100	Marie Mint y reprodit à spile à	•	14943/5.44	4603 900	MANTENBARRATO Y REPHANCION DE SQ TENNIPORTE
	Deposits of the second of the second second second				
	de effectes	•	-		
UK.	Materialeir y reprode de replys de respublica	•	31 500,00	4600000	MANTENBARROTO Y REPARAGON DE EQUIPOS DE COMPUTACION
	deciminate y represión de replyo de mequio		10000	4000007	мосторывают с уверхных посторов спырато у вителы пе од-
	y distance de información Circa importan	÷	701.004.07	407.00	OTROS DAPORATOS.
-26	Deskubling	ē	300 000 00	4073 000	MINISTRA DIVIDIGO, DESCRIBIRA
	Financian Pública Financian		N MINCH	endicode l'endicode	ОАЛТО РОВ ОВЕДОНОВИЕ ОРГИНИЗИВЕ ВЕЗГИТИЕН ОВ ИТИНЕВ ВЕЗГОВ РОВЕДОО. ОНЕТОР. ОРГИНИЗИВЕННЯЕМО ОБСТОВ РОВЕДОО.
					OUTTO PAGE DYTE BUSINESS (BATTOS PROVIDE). GASTO FOR DELIGACIONES DYTESS
	Internal after printers of Social Princip	•	18-601179,01	EDECOMA LEGISLAMIC	ESPACIONE DE ANALISMENTOS PROVIDO
	laterare des differiers Apprilation de printers de latifications	•	1-01107,0	400000	DYTERURE FOR ARRESTMENTOR
*	Philips Financing	•	136100.6	410000	GARTO POR ORLIGACIONE PRINCIPAL ESECUCION DE AVALUE ISICTOR PUBLICO
a.	Americania de primero del Santo Primero	•	9-97100.38	6101000	GARTO FOR ORLOADONIN PROVINCE STREETS ON DE AVALAN BISTOR PROVADO
44	Probation Remarkations y medicinalise	•			
ā	Controlling Minimum	ŧ	2 860 943,04	C000 000K	COMPLISTRESS Y LUMBOUNTES
-04	Allegain y Missella	ŧ	141 140,00	600 MC	TENTAL POSTURAL Y DELIVERSES. ALBERTOS Y RESEDAS.
	Materialny produces observes, infelligency de	ï	34300.00	CTT NO.	MATTER-AGES V PRODUCT SELECT, TIE., COMPU
	chapte Consequently products the same is	•			
	and the same of th	•	1105,00	CHINE	отвое миляемым у твор сво сонятельности у минтофицего
4	Materialny products medical	٠			
	Dates y materials in effects y obspace	:	427 104,06 147 045,38	CONT. MOS.	UTILISE Y MATERIALISE OF OFFICE A Y COMPUTO
-26	Production depayed, earlier of impression	ě	ACT 0100-00	G000 MG	PRODUCTOR DE PAPEL, CARTON E BAPREROR
	Trailing restants Dillery restants & limpton	ŧ			
a.	Differy materials & limpion. Differy materials de suries y accorder	:			
-	Otros dellos, materiales y mendelatros	ŧ			
44	Equipo y mobilizario de oficios. Equipo y programas de computo	ŧ	301100.00	795 00 401 00 796 00 401 00	мовально у водео ов отклюденнять помышано у водео ов отклюдения водео ов отмусть по комперацию водео ов отмусть дом
	Equip & constitution	÷			Special control and scenarios special and distribute
				-	
	Maginaria y apopo diverse Nimen intergli in	:	27500,36 2754312,34	250 000 400 000 400 000 - 300 000	Объл мариловал у прудре отневно держилалном мариловал у вруго отневни амостатьсям регульментым трегология реголира.
0.00	Circuit republication is parameter.	ŧ	EM 113,40	40013000	SUBSECTION OF THE PROPERTY OF
8.00	Productions legalite	4	678.0	4603 0007	Vacadosta
	POTAL EMILITADO	•	MINISTRA		

ADAYA FEMA DOS. 200

- 1) Informe Estado de Resultados y Ejecución Presupuestaria al 31 diciembre 2023
- **3.6.** Se adjuntan los Estados Financieros al corte del 31 de diciembre del 2023, emitidos por el Banco de Costa Rica en calidad de Fiduciario.
- **3.7.** Situación económico-financiera global del Fideicomiso con base a los Estados Financieros en complemento a la ejecución presupuestaria

El patrimonio del Fideicomiso al 31 diciembre del 2023 asciende a ¢5,631,119,080.16 y fue inferior al año 2022 en un 1.44%; que en términos de economía fue favorable la disminución del gasto respecto al año anterior.

El saldo del Fondo Patrimonial de Garantías es de ¢5,364,082,505.51se ligeramente inferior que el año anterior de un 1.99%, ocasionado por el honramiento de avales sin ninguna nueva capitalización por

parte del IMAS. Dicha reserva patrimonial se encuentra comprometida para el año 2024 en un 56.51% que no incorpora el presupuesto 2024.

.

Tabla 9: Comparación cuentas de balance Cierre 31 diciembre de cada año (en colones)

		(en colones)			
Año	2019	2020	2021	2022	2023
Activo	5.949.545.165,26	6,132,958,084.47	6,408,735,846.08	5,956,102,135.86	5,948,867,599.60
Pasivo	157.081.374,30	316,446,589.72	190,984,269.77	242,449,138.39	317,748,519.46
Patrimonio	5.792.463.790,96	5,816,511,494.75	6,217,751,576.31	5,713,652,997.47	5,631,119,080.14
+/- Variación Absoluta Patrimonio	-26,789,609.44	24,047,703.79	401,240,081.56	-504,098,578.84	-82,533,917.33
Disminución Relativa del patrimonio	0	0	0.07	-1.26	-1.44%

En la tabla anterior muestra la variación absoluta del patrimonio con una disminución de un -1,44% respecto al año 2022.

Por otra parte, la situación económica global del fideicomiso respecto a la ejecución del gasto total se observa en la tabla siguiente la comparación por año:

Tabla 10: Detalle del gasto por año

		(en co	iones)		
Año	2019	2020	2021	2022	2023
Egresos por año	936,603,401.84	984,323,429.50	1,140,118,414.61	1,022,913,164.31	743,303,426.02
Variación absoluta		47,720,027.66	155,794,985.11	-117,205,250.30	-279,609,738.29
Variación relativa		5.10%	15.83%	-10.28%	-27.33%

Fuente: Informes Ejecución Presupuestaria, Banco Fiduciario

La disminución de -10,28% se refleja en la siguiente tabla por origen del gasto:

Tabla 11: Distribución de los gastos totales de cada periodo por programa

Programa	Monto ejecutado	Monto ejecutado	Variaciones	
	Año 2022	Año 2023	Absoluta	Relativa
Garantías	261,845,822.00	188,954,715.12	-72,891,106.88	-27.84%
Servicios de Apoyo	82,196,250.47	38,108,671.97	-44,087,578.50	-53.64%
Diferencial de la tasa de interés	161,682,248.16	92,187,339.70	-69,494,908.46	-42.98%
Gasto operativo para la operación de FIDEIMAS	517,188,843.68	424,052,699.23	-93,136,144.45	-18.01%
Totales	1,022,913,164.31	743,303,426.03	-279,609,738.28	-27.33%

Como se observa en la tabla anterior, del análisis se arroja resultados positivos, primero se dio una disminución del gasto de un 27.33% respecto al año 2022. Lo anterior producto de la disminución de garantías honradas a los fideicomisarios y del gasto de operación de FIDEIMAS.

3. ANEXOS

Anexo 1: Copia de Estados Financieros del FIDEICOMISO BANCO DE COSTA RICA-IMAS-BANACIO/73-2002 al cierre 31 diciembre 2023 e informe de Ejecución Presupuestaria emitido por el Banco Fiduciario

Anexo 3: Acuerdo firme # 015-2024 acta Ordinaria 002-2024 de fecha 23 de enero del 2024.